
i

СОГЛАСОВАНО
Исполнительньй дирекtор

(А3-И)

Ан.С. Зубарв
2023 r.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ СИСТЕМА ОБЕСПЕЧЕНИJI ЕДИНСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

ПРИБОРЫ КООРДИНАТНО_ИЗМЕРИТЕЛЬНЫЕ IIS

МЕТОДИКА ПОВЕРКИ

мп-А3-05102з

г. Москва
2023 r.



МП-АЗ-051023 кГСИ. Приборы координатно-измерительяые IIS. МЕтодика поверкиD

СОДЕРЖЛНИЕ

l оБщиЕ положЕния
2 ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

З ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИJ{М ПРОВЕДЕНИJI ПОВЕРКИ

4 ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИАПИСТАМ, ОСУЩЕСТВJUIЮЩИМ ПОВЕРКУ

5 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИrl К СРЕДСТВАМ ПОВЕРКИ

6 ТРЕБОВАНИЯ (УСЛОВИJI) ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ ПРОВЕДЕНИJI

3

4

5

5

5

6

6

7

7

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

l0 ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК И ПОДТВЕРЖДЕНИЕ
соотвЕтствиrI срЕдствА измЕрЕниЙ мЕтрологичЕским трЕБовАниям...............8

l0

ll

Страница 2 из l1



МП-А3-051023 <ГСИ. Приборы координатно-измерительные IIS. Методика поверкиD

r оБщиЕ положЕния
1.1 Настоящая методика распростраIrяется на приборы координатно-измерительные IIs

(да;lее по тексту - приборы), предназначеЕные д'rя измерений rтинейньтх pitзмepoB деталей
различной формы с послед}тощим определением откJIонения размеров, формы и взiммного
расположения поверхностей элементов деталей, применяемые в качестве рабочих средств
измерениЙ, и устzlнавливает методы и средства первичноЙ и периодическоЙ поверок. По итогаru
проведения поверки должна обеспечиваться прослеживаемость к Гэт 2-2021 посредством
Госуларственной поверочной схемы дJul средств измерений дrины в диапазоне от 1-10-9 до l00 м и
дJIин волн в диапазоне от 0,2 до 50 мкм. 1твержленной прикirзом Федерального агентства по
техническому регулированию и метологии от 29.12.2018 }lЪ 2840 (с изменениями, внесенными
приказом Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии от 15.08.2022 г.
М 2018). Поверка приборов выполняется методом прямьIх измерений.

1.2 В результате поверки должны быть подтверждены следующие метологические
характеристики приборов, приведенные в таблицах l и 2.

Таблица 1 - Метрологические характеристики приборов координатно-измерительIlых IIS серии
AUSKYM
Молификашия м2010 мз020 м4030 м5040
Наименование характеристики
,Щиапазон измерений линейньп<

размеров по оси Х. мм от 0 до 200 от 0 до 300 от 0 до 400 от 0 до 500
.Щиапазон измерений линейньп<

размеров по оси Y. мм от 0 до 100 от 0 до 200 от 0 до 300 от 0 до 400
.Щиапазон измерений линейных
размеров по оси Z | ). мм от 0 до 200 от 0 до 200 от 0 до 200 от 0 до 200

+(2,8+L/200) +(2,8+L/200) +(2,8+L/200) t(2,8+L/200)

Пределы лопускаемой
абсоrпотной погрешности
измерений линейньп< размеров по
осп Z при использов,lнии
контактного датчика Р, мкм2)З)

+(5,0+L/200) t(5.0+L/200) +(5,0+L/200) +(5,0+L/200)

1) При наличии контакгного дат"пка Р.
2) Где L - измеряемая длина в миJlлиметрах.
З)При температуре окружаIощего возд}ха от +l8 ОС до +22 ОС.

4) При оптическом увеличении 4,5 крат и более.

Пределы допускаемой
абсолютной погрепшости
измерений линейньп< размеров по
осям Х и Y при использовании
оптического датчика, мкм2) 3) 4)

}
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А5040Молификачия А3020
Наименование характеристики Значение
.Щиапазон измерений линейньтх размеров по оси
Х. мм от 0 до 400

.Щиапазон измерений :плнейньп< размеров по оси
Y. мм от 0 до 200 от 0 до 300

.I[иапазон измерений линейньгх размеров по оси
Z l), мм от 0 до 200

пределы допускаемой абсолютной погрешности
измерений линейньD( размеров по осям Х и Y при
использовании оптического датчика, мкм2) 3) 4)

*(2.8+L/200) +(2,8+L/200)

Прелелы лопускаемой абсолютной погрешности
измерений линейньп< размеров по оси Z при
использовании коЕтактного датчика Р. мкм2) ])

+(5,0+L/200) +(5,0+L/200) t(5,0+L/200)
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Таблица 2 - Метрологические характеристики приборов координатно-измерительньD( IIS серии
AUSKY А

от 0 до 200

l) При на:rичии контшсп-lого датчика Р.
2) Где L _ измеряемrrя длина в миJIлимgграх.
])При темпераryре окружающего возд}ха от +18 ОС до +22 ОС.

4)п и оптическом ичении 4.5 и более.

2 IIЕРЕЧЕНЬ ОIIЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ СРЕДСТВЛ ИЗМЕРЕНИЙ
2.1 При проведении первичной (в том числе после ремонта) и периолической поверок

должны выполняться операции, }казанные в таблице З.

Таблица 3 - оп п вичнои и п иодической по к

Наименоваrrие операции поверки

,i/

обязательность выполнения
операций поверки при

первичной
поверке

периодической
поверке

Номер раздела
(пlтlкга) методики

поверки. в
соответствии с

которым
выполняется

операция поверки
да ,]а 7Внешний осмотр средства измерний

8
Подготовка к поверке и опробование
средства измерений да да

Проверка программного обеспечения
средства измерений да да 9

l0

Опрелеление метрологических
характеристик и подтверждение
соответствия срелства измерений
метрологическим требованиям

.]а l0.1
Опрелеление абсо:потной погрешности
измерений линейньп< размеров по осям Х и
Y при использовztнии оптического датчика
Опрелеление лиaшазона и абсолютной
погрешности измерений линейпьпr размеров
по ocll Z при использокlнии контirктного
датшка Р*

да l0.2

* Вьшолняется при нalличии контактного дат.п.rка Р в комплекге поставки.
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2.2 При первичной и периодической поверке не допускается прведепие поверки меньшего
числа измеряемых вели.Iин или на меньшем числе полциilпазонов измерний.

3 ТРЕБОВАНI{Я К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНI.tЯ ПОВЕРКИ
3.1 При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия:
- температура окружtlющего воздуха. ОС oT+l8 до +22;

- относительн{ш влажность возд}ха" 7о от 30 до 80.

4 трЕБовАIlия к спЕциллистАм, осущЕствJlяющим повЕрку
4.1 К проведению поверки допускitются лицц изуIившие настоящ}.ю методику поверки,

эксплуатационную документацию на поверяемые приборы и средства поверки и пршедшие
обучение на прalво проведения поверки по требуемому виду измерений.

4.2 .I[ля провеления поверки достаточно одного поверитеJIя.

5 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВЛНИЯ К СРЕДСТВЛМ
повЕрки

5. l При проведении поверки применяются средствц указанные в таблице 4.
5.2 Срелства поверки должны бьггь аттестованы (поверны) в установленном порядке.
5.3 .I[опускается применение анalлогичньгх средств поверки, обеспечивающих определение

метологических характеристик поверяемого средства измерений с требуемой точностью.

Таблица 4 - М гические и технические вания к по
Операчии поверки,

трбуюrчие
применение средств

поверки

Метрологические и технические требования к
средстмм поверки, необходлмые для

прведения поверки

Перечень
рекомендуемьж
средств поверки

п. 8.3 Контрль
условий поверки (при
подготовке к поверке и
опробовании средства
измерений)

Срдства измерний температуры
окрр(ающей среды в диtшазоне измерний от

+l5 оС до +25 оС

с абсолютЕоЙ погрепшостью
не более 1 "С;

Средства измерний относительЕой
вл:Dкности воздуха в диiлпазоне

от 30 % до 80 %о с погреrшностью
пе более 3 о%

Измеритель
влlDl(ности и
темпераryры ИВТМ-
7, модификшlия
ИВТМ-7 М исп.
ИВТМ-7 М 5-ff, рг.
Nq l5500-12

п. 10.1 Опрелеление
абсолютной
погрешности
измерений линейньп<
piвMepoB по осям Х и
Y при использовании
оптического датчика

Эталоны единицы дlIины, соответствующие
требованиям к этtrлонtlJ\{ не ниже 2 разряда по

государственной поверочной схеме,

1твержленной приказом Фелерального
iгентства по техническому реryJIиромнию и

метрлогии от 29.12.2018 г. Ns 2840. в
диапазоне измерений дrины от 0 до 200 мм

рабочий эталон
единицы дтины 2

разряда в диапазоне
значений от 0 до
200 мм (Мера л,rины
штриховая IБ)

Страница5изll
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п. l0.2 Определение
диапaвона и
абсолютной
погрешности
измерений линейньD(

размеров по оси Z при
использокlнии
контактного датчика Р

Эталоны единицы длины, соответствующие
требованиям к эталонttм не ниже 4 разряда по

государственной поверочной схеме,

}тверr(денной приказом Федершlьного
iгентства по техническому регулировtlнию и

метологии от 29.12.2018 г. Jф 2840, в
диапазоне измерний лlины от l00 до 500 мм

эта,тоны единицы параметров отклонений от
плоскостности, соответствующие

требованиям к этtlлонам не ниже 4 разряла по
государственной поверочной схеме.

угвержденной приказом Федера.llьного
tгентства по техническому регулировtlнию и

метологии от 25.1 1.2019 г. },'|! 2819.
отклонение от плоскостности рабочей

по хности не должно п вышать 0,06 мкм

6 ТРЕБОВАНИЯ (УСЛОВИЯ) ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

6.1 При подготовке и проведении поверки должно быгь обеспечено соблюление требований
безопасности работы и эксплуатации для оборулования и персоналц проводящего поверку. в
соОтветствии с приведенными требоваrrиями безопасности в Еормативно-технической и
эксплуатационной документации на средства поверки.

6.2 К работе по поверке должны допускаться лица. прошедшие обr{ение и инст},кt{Dк по
правилам безопасности труда.

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
7.1 При внешнем осмотре должно быгь устшrовлено соответствие приборов следующим

требованиям:

- внешний вид прибора должен соответствовать описalнию и изображению, приведенному
в описalнии типа прибораl

- комплекгность прибора должна соответствомть разделу 2 кКошrплеюность) паспорта
ВиМ.401 lб2.001 -2023 ПС:

- нaUIичие маркировки на прибор в соответствии с разделом 1.1.6 кМаркировка и
пломбирование) руководстм по эксплуатдIии ВИМ.40l 1 62.00l -2023 РЭ;

- отс}тствие явных механических повреждений, загрязнений и грфых поверхностньD(
дефектов на рабочих поверхllостях, влияющих на работоспособность приборов.

7.2 Прибор считается прошедшим операцию поверки с положитеJIьIIым результатом, если
соответствует требованиям. приведенным в пункге 7.1 .

Операчии поверки.
требlтоurие

применение средств
по и

Метрологические и технические трбования к
средствам поверки. необход.lмые для

проведения поверки

Перчень
рекомендуемых
средств поверки

рабочий эталон
единицы длины 2

разряда в диtшarзоне
значений от l25 до
500 мм (Набор мер
лIины концевых
IшоскопарalллельньD(
Nе 8l Меры длины
концевые
IIлоскопарiшлельные
Туламаш, Набор Nчl,
рг. JФ 5l838-12
пластина плоская
стеклянная 2-го
класса ПИ l20,
рг. Jt 197-70

Странишабиз1l



МП-АЗ-051023 <ГСИ. Приборы координатно_измерительные IIS. Методика поверки)

8 ПОДГОТОВКЛ К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
8.1 ЕСЛИ ПРИбОР и средства поверки до начала измерений находились в климатических

УСЛОВИЯХ, ОТЛИЧ:lЮЩИХСЯ ОТ УКаЗzlННьш в п.З.1. то Ilx вьцержикlют при этих условиях не менее
четырех часов, или времени, }казzlнного в эксIlлуатационной док}ментации.

8.2 Подготовить средства поверки к работе в соответствии с их документами по
эксплуатации.

8.3 ПРовести контроль условий поверки, используя средства измерений, удовлетворяюпше
требованиям, указанным в таблице 4.

8.4 При опробокшии проверить:

- отсутствие качки и смецений неподвижно соединёнЕых детirлей и элементов;
- пл:!вность и p:lвHoMepнocтb движения подвиrrсrьтх частей;

- правильность взаимодействия с комплектом принадлежностей;

- работоспособность всех функциональньп< режимов и узлов.

8.5 ПРИбОР считается прошедшим операцию поверки с положительным результатом. если
соответствует тебованиям, приведенным в п. 8.4.

9 ПРОВЕРКА ПРОГРЛММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
9.1 Вклю.тить прибор. fuя прибора серии AUSKY А или AUSKY М з.шустить прогрiI .1мное

обеспечение (да,'rее - ПО) KAUSKY-M> или <AUSKY-C>.
9.2 В зависимости от используемого ПО идентификация выполняется в следующем порядке:
ДIя ПО <AUSKY-M>:

- запустить ПО <AUSKY-M>;
- в меню выбрать <Help>;

- выбрать KAbout>.

Для ПО KAUSKY-C>:

- зtlпустить ПО <AUSKY-C>;
- в меню выбрать <Help>:

- выбрать <About>.

Таблица 5 - Иденти ионные данные п ого обеспечения
идентификационные данные (признаки) Значение

AUSKY_M AUSKY-C
Номер версии (илентификационньй
номер) ПО, не ниже

v 7.60 V 7.60

Странича7из1l

9-3 Результат сtIитается положительным, если поJryченные идентификационные данные
программного обеспечения соответствуют приведённым в таблице 5.

Идентификаuионное нtмменоваIIие ПО
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l0 ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК И
ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВД ИЗМЕРЕНИЙ МЕТРОЛОГШIЕСКИМ

ТРЕБОВАНИЯМ

10.1 Опреде.лlепие абсолютной погрешностп пзмеренпй лппейных размеров по осям Х
rr Y прп пспользованип оптпческого датчика

10.1.1 Для определения абсолютной погрешности измерений линейньп< размеров по осям Х
и Y при использовании оптического датчика использовать меру дJIины штихов}то (да,rее - ШМД).

l0.1.2 ШМД устzlновить на измерительньй столик вдоль оси Х. располагм её поочеЁдно
на участках l -3 в соответствии с рисlъком 1.

у

дaу m ,х

Рисунок 1 - Установка ШМ.Щ на измерительном столике прибора вдоль оси Х

10.1.3 Выполнить последовательно измерения миллиметрового интервала, интервiша
соответств},ющего половине длины шкztлы и полной дJIиIIе шкzlлы ШМД на каждом участке
согласно РЭ. Измерения каждого интервма выполнить не менее трех раз. Измерения на
участках l и 3 проволить при прямом, а на участке 2 при обратном ходе.

10.1-4 Если диапазон измерений линейньrх размеров по оси координат превышает дJIину
ШМД в 1,5 раза и более, то измеренхя выполнить на несколькID( (не менее двух) участках
измерительного столика прибора.

l0.1.5 Повторить пункты 10.1.2 -10.1.4 для измерений вдоль оси координат Y, располагая
ШМ,I| на yracTKax 1-3 в соответствии с рисунком 2.

2

J

It
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Рисунdк 2 - Установка ШМ.I[ на измерительном столике прибора вдоль оси Y

l0. l .6 Рассчитать абсолютную погрешность измерений линейных piBмepoB по осям Х, Y
при использовании оптического датчика Д1., мм. в каждой точке диапазона по формуле

^
измl d1, (1)

где 
'изм 

- измеренное значение дJlины iго интервала ШМlI с помощью приборц мм;

'а 
- действительное значение длины i-го интервала ШМJI в соответствии с протоколом

(свидетельством) поверки (атгестачии). мм.

10.1 .7 Наибольшее значение А1, принять за абсоJIютнуо погрешность измерений линейньп<

размеров по одной оси координат при использомнии оптического датчика.
l0.1 .8 Прибор считается прошедшим операцию поверки с положительЕым результатом если

абсолютная погрешность измерений линейньгх размеров по осям Х и Y при использовании
оптического дz!г.{ика не превышilют значений, указzшIlьD( в п. 1.2 настояшей методики поверки.

l0.2 Опрелоrенпе дпапазоtlа и абсолютной погрешrtостп измереЕпй лпнейных
размеров по оси z прн использованпп коптактного датчика Р

l0.2.1 !иапазон измерений и абсолютную погрешность измерений линейньrх размеров по
оси Z лри исполБзовании контакгного датчика Р (далее - датчик) определить при помощи КМ!,.
Использовать не менее пяти КМ! с номинальными значениями длин, близкими к начму, середине
и концу диапазона измерений прибора по оси Z с шагом |5 -20%.

l0.2.2 Установить на измерительном столике пластину стек,'rяIlЕ},ю ПИ 120 (далее - ПИ), с
притёртой к ней вдоль оси координат Z КМД с номинalльным значением длины не более l0 мм.

10.2.3 Датчик позиционировать на рабочей плоскости пластипы и обнулить покilзiшия
цифрового отсчýта по оси Z.

l0.2.4 Вьщолнить касание середины боковой измерительной поверхности КМД дат.п,tком и
снять отсчёт по оси Z. Повторить измерение не менее трех рaв. вычислить срелнее арифметическое
значение.

10.2.5 Удалить КМ,Щ и притерть к пластине след}тощую КМД.
l0.2.6 Провести аналогичные измерения по п. п. 10.2.2 - l0.2.5 дrя оста,тьных КМД.
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|0.2.7 Ия каждого измеренного значения рассIштать абсолютн}tо погрешность измерений
линейньгх размеров по оси Z (А",. мм) по формуле

А,,= L.*, - la,, (2)

где lизм, - измеренное срелнее арифметическое значение длины i-й Кмд с помопБю датчика
прибора. мм;

lai - действrrгельное значение длины i-й КМJI в соответствии с пrютоколом
(свидетельством) поверки (аттестачии ), мм.

10.2.8 Наибольшее значеIlие (А",) принять за абсоrпотную погрешность измерний
:панейньгх размеров по оси координ ат Z при использовании контакгного датчика Р.

l0.2.9 Прибор считается прошедшим опер lию поверки с положительным результатом есJш
диапазон и абсолютная погрешность измерений линейньп< размеров по ocu Z при использокlнии
контактного датчика Р не превышirют значений, указдIIIьD( в п. 1.2 настояlцей методики поверки.

l0.3 Положительное решение о соответствии прибора угвержленному типу и о пригодности
к дarльнейшему применению выносится на основilнии выполнения всех операций поверки по
данной методике и при полrIении значений измеренньD( физических величин с допускаемыми
откJIоЕениями. не превышilющими указанных в описании типа.

l0.4 Отричательное решение о несоответствии прибора }тверх(денному типу и о
непригодпости к да.llьнейшему применению выносится на осномнии выполнения любой из
операчий поверки по данной методике и при полrlеяии значений измернньв физических велиIшн
с допускаемыми откJlонениями, превышающими указtulные в описании типа.

ll оФормлЕниЕ рЕзультлтов повЕрки
l1.1 Результаты поверки оформляются протоколом поверки. Рекомендуемая форма

протокола поверки приведена в приложении А. Протокол может храниться на элеIсгронньD(
носителях.

l1.2 При положительньD( результатах поверки ср€дство измерений признается пригодным к
применению и по зttявлеЕию владельца средстм измереяий может быть оформлено свидетельство
о поверке в установленной форме. Нанесение знака поверки на средство измерний не
предусмотено.

l 1.3 При отицательньD( результатах поверки средство измерний призпается пепригодпым
к применению и по з{lявлению владельца средства измерений может быть оформлено извещение о
непригодrости в установленной форме с указаяием приаIин непригодности.

l 1.4 Сведения о результатах поверки (как полоrrол,гельные, TarK и отицательные) пердаотся
в Фелеральный информаuионный фонд по обесп ию единства измерений.
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заключение

ПРИЛОЖЕНИЕ Л
(рекомендуемое)

ФОРМА ПРОТОКОJIА ПОВЕРКИ

ПРОТОКОЛ первичной/периодпческой поверкп Л}
ОТ (<_ ,,

Поверено в соответствии с методикой поверки:

При следующих зпачениях вJIияющих факторов:
Температура окружаюпrей среды _;

. 
' 

отпосительная ыIажность

A.l Внешний

Поверитель:
l lо:пнсь

Ср- tc t B,l t tlrtqBttllti цlll ]llalb lц)}lгOJны\l (l1,1ll HclIриr()-]ным) _1ля пl)имсненltя

Фt4( )
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